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Постановка проблеми. Від розвитку людських ресурсів залежатиме, як буде 

розвиватися регіон у найближчій перспективі. І основою цього є система освіти, яка 

сьогодні опинилася в ситуації, коли “стара” школа вичерпала свої можливості і вже 

не відповідає сучасному стану трансформації суспільства. 

Реформування системи освіти, яка тривалий час обслуговувала економіку 

індустріального типу, визначається необхідністю переходу на шлях 
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постіндустріального розвитку, а відсутність регіонального ринку праці, слабка 

прив’язаність його до ринку освітніх послуг і неусвідомлення необхідності 

накопичення соціального капіталу звужують перспективи і можливості регіону, 

знижуючи, таким чином, його конкурентоспроможність [19].  

Аналіз досліджень і публікацій. Про недосконалість вітчизняної системи 

управління людськими ресурсами свідчить те, що Україна за природними ресурсами 

займає провідне місце в Європі, а за економічними результатами значно відстає від 

цих країн.  

Зокрема, зазначені питання досліджували у своїх наукових працях вітчизняні та 

зарубіжні фахівці у галузі державного управління, загальної теорії держави і права та 

теорії управління, економіки тощо, а саме: Г.Дмитренко, Т.Ріктор [4], О.Дьомін, 

Г.Леліков [5], В.Сороко [5; 8], О.Овчарук [9], І.Кравець [11], В.Красношапка [12], 

В.Кремень [4], В.Кремень [6] та ін.  

Мета статті – розробка пропозицій щодо оптимізації управління людськими 

ресурсами на сучасному етапі суспільного розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Щоб вирішити зазначену проблему, потрібно 

сформувати регіональний інформаційний простір, модернізувати освітню галузь на 

базі застосування нових технологій отримання знань, створити раціональну структуру 

зайнятості і примноження соціального капіталу. Для її реалізації визначено 

пріоритетні напрями, одних з яких є забезпечення високих стандартів навчання, 

доступного для працівників протягом усього періоду їх виробничої діяльності. 

Діяльність місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування спрямовуватиметься на охоплення всіх дітей дошкільного та 

шкільного віку відповідною дошкільною та загальною середньою освітою; створення 

умов для рівного доступу до якісної освіти, насамперед учням, які проживають у 

сільській місцевості; зміцнення навчально-матеріальної бази сільських шкіл; 

підготовку учнів до зовнішнього незалежного оцінювання; соціальний захист всіх 

учасників навчально-виховного процесу, забезпечення повноцінним харчуванням та 

медичним обслуговуванням учнів; демократизацію освітнього процесу, створення 

державно-громадської моделі управління; підвищення престижу педагогічної праці, її 

суспільного визнання та шанування; організацію інтегрованого навчання в 

загальноосвітніх навчальних закладах дітей, які потребують корекції фізичного та 

розумового розвитку; завершення комп’ютеризації загальноосвітніх навчальних 

закладів І-ІІІ ступенів; вжиття заходів щодо запровадження профільного навчання у 

старшій школі; у професійно-технічній освіті – на впровадження державних 

стандартів, здійснення щорічного моніторингу ринку праці та потреб регіону в 

кваліфікованих робітниках; розроблення об’єктивних критеріїв оцінки роботи органів 

управління, навчальних закладів [19].  
Економічна криза супроводжується соціальною. Однією з причин такого стану є 

нехтування питаннями планування показників формування та використання людських 

ресурсів. Тому необхідно розробити схему складання прогнозів, яка базується на 

використанні множинної регресії, передбачаючи оцінку впливу факторів на 

прогнозований результат для визначення перспектив розвитку, формування та 

використання людських ресурсів за умов нових відносин власності, встановлення 

етапності оцінки впливу факторів на формування та використання кадрів згідно з чим 

можливо довести тісний зв’язок прогнозованих процесів.  
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Для складання прогнозу, інструментом якого пропонується використання 

множинної регресії, визначено вплив на формування кількісного складу працівників 

різних сфер таких факторів: рівня народжуваності 16 років тому, рівня смертності за 

віковими групами, рівня міграції та рівня професійної підготовки; продуктивності 

праці та заробітної плати; умов праці та побуту; рівня підготовки кадрів. 

Не можна залишити поза увагою процеси реструктуризації виробництва, 

внаслідок яких утвориться багато нових підприємств різних форм власності. Якщо ці 

підприємства ранжувати за бальною системою оцінки за поширенням та рівнем 

організації праці, цю особливість сучасного стану доцільно розглядати як один з 

домінуючих факторів впливу на формування та використання людських ресурсів. За 

допомогою ранжування в процесі оптимізації можна з’ясувати, який тип утворень є 

найбільш прийнятним з погляду забезпечення повної зайнятості населення. 

  Уже зараз необхідно привернути особливу увагу до розробки заходів щодо 

залучення людських ресурсів до праці в суспільному секторі виробництва. 

Важливим чинником щодо залучення працівників до суспільного сектору 

виробництва та забезпечення максимальної ефективності використання їхньої праці є 

матеріальне заохочення. Для стимулювання праці пропонуємо таку систему оплати 

праці, яка б поєднувала в собі гарантії щомісячних фіксованих виплат працівникам та 

преміювання за кінцевими результатами праці. Головними особливостями її 

застосування є: 1) метод розрахунку фонду матеріального стимулювання через точку 

беззбитковості; 2) урахування впливу на кінцевий результат як кожного виробничого 

підрозділу підприємства, так і кожного аграрія зокрема. При цьому розмір заробітної 

плати стає повністю залежним від кількісних і якісних показників праці як кожного 

працівника, так і колективу в цілому. Для цього розроблено методику визначення 

розміру преміювання.  

Усвідомлення значущості цього питання зумовлює потребу в послідовному 

вивченні та аналізі таких його аспектів, як: 

 основні підходи до наукової інтерпретації управління людськими ресурсами 

(УЛР) на сучасному етапі розвитку українського суспільства; 

 чинний стан та критерії ефективності УЛР; 

 шляхи оптимізації управлінської діяльності, пов’язані з розвитком та 

використанням на практиці людських ресурсів [19]. 

Наголошуючи на важливості УЛР, слід зазначити, що це питання знайшло певне 

висвітлення в науковій літературі. При цьому суспільна практика намагалася зробити 

наголос на окремих параметрах розвитку людини, її потенційних можливостях, 

якостях, здібностях тощо. Наголос цей був різний за змістом і зумовлювався різними 

обставинами суспільного життя, зокрема потребами економічного, політичного, 

морального, правового, культурного характеру.  

Аналіз цього питання дав змогу виділити основні підходи до наукової 

інтерпретації УЛР, зокрема: прагматичний, ідеологічний та культурологічний. 

Прагматичний підхід. Оцінюючи потреби розвитку економіки, вважаючи ці 

питання пріоритетними, суспільство на різних етапах функціонування зосереджує 

увагу на людині як активного учасника виробничих процесів. При цьому 

підкреслюється роль людини не лише як виконавця певних функцій, але і як 

організатора відповідних дій, пов’язаних з матеріальним виробництвом у сфері 

промисловості, сільського господарства тощо. Людські ресурси розглядаються в 
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тісному взаємозв’язку з динамікою виробничих процесів і тому отримують певну 

оцінку, пов’язану із забезпеченням відповідних потреб.  

Помітно, що прагматичний підхід до інтерпретації названого явища має певну 

логіку і тому дає змогу вирішувати питання УЛР переважно в контексті економічних 

інтересів. Це приводить до того, що в суспільній практиці актуалізуються питання 

людського розвитку, безпосередньо або опосередковано пов’язані з образом людини, 

який потрібен на виробництві певного змісту, характеру, виду тощо. Звідси 

визначаються пріоритети для людей, сповнених бажання реалізувати себе згідно з 

висунутими економічними вимогами. 

Ураховуючи те, що виробничі процеси все більше набувають автоматизованого 

характеру, ставлення до людини як до учасника операцій та виконавця певних дій 

поступово змінюється. Якщо в попередні періоди, коли виробництво не мало 

високоефективного технологічного обслуговування, людські ресурси пов’язувалися 

переважно з розвитком фізичного потенціалу, здібностей та можливостей робітників, 

то в сучасних умовах виробничі процеси стають набагато більш технологічно 

оснащеними. Це приводить до зміни в пріоритетах людського розвитку та 

використання людських ресурсів. Від людини сьогодні вимагається більше 

інтелектуальної участі у виробництві, ніж застосування її суто фізичного потенціалу. 

З огляду на це в системі УЛР відбуваються зміни, зумовлені економічними потребами 

та виробничими орієнтаціями. 

Ідеологічний підхід. Поряд з прагматичним цей підхід до УЛР досить поширений 

в умовах сучасної практики. В історії суспільного розвитку можна навести чимало 

прикладів, коли до вирішення питань розвитку людини та її потенційних 

можливостей застосовували ідеологічний підхід, основою якого були певні форми 

суспільної свідомості, такі як релігія, політика, мораль, право та ін. Його характерною 

ознакою є прагнення наблизити названий процес до образу, який визначений на рівні 

світоглядних, політичних, моральних, правових уподобань, орієнтацій та потреб 

суспільної практики. 

У різні історичні часи в розвитку суспільства домінували певні форми суспільної 

свідомості. Так, в часи Середньовіччя визначальними були релігійні уявлення про 

людину, її роль і місце в суспільному та духовному житті, потреба в розвитку певних 

сил і можливостей людини.  

У період актуалізації та збагачення науково-філософського світогляду в 

суспільній практиці визначальне місце посідають питання інтелектуального розвитку 

людини, її самопізнання та самореалізації. При цьому на зміну емоційно-чуттєвим 

способам ставлення до навколишньої дійсності поступово приходять дії людини, 

пов’язані з можливостями абстрагування, інтелектуального освоєння процесів та 

явищ, що вимагають від неї більш активного звернення до якісно інших проявів її 

сутнісних сил та можливостей. 

В умовах сьогодення ідеологічний підхід до УЛР набуває розгалуженого 

характеру. Цьому сприяє, зокрема, розвиток інформаційних можливостей суспільства, 

упровадження багатоаспектної і панорамної практики впливу на свідомість людей, що 

загалом призводить до суперечностей у прийнятті рішень щодо розвитку та 

використання потенційних можливостей і сил людей. Існуюча практика втрачає за 

таких умов можливості ефективного використання людських ресурсів та все частіше 

набуває ліберального характеру. 
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Культурологічний підхід. Демократизація суспільного життя зумовлює потребу в 

пошуку та впровадженні на практиці такого підходу до УЛР, який би забезпечив 

системний характер і дав змогу вирішувати питання розвитку людини, її ресурсів і 

можливостей з урахуванням культурологічних закономірностей. Саме тому вважаємо 

досить актуальним і перспективним культурологічний підхід до УЛР. А це означає, 

що під час прийняття відповідних управлінських рішень важливо виходити з 

розуміння того, що людина є системним явищем. Її резерви мають не мозаїчну 

структуру, а відрізняються внутрішньою і зовнішньою залежністю, гармонійним 

співвідношенням емоційного та інтелектуального, цілісністю функціонування і 

розвитку, поетапністю процесу самореалізації та ін. Глибоко усвідомити, правильно 

оцінити потенційні можливості людини можливо лише тоді, коли суспільна практика 

буде керуватися в процесі УЛР культурологічним підходом, що, зрештою, дасть 

змогу вибудовувати між суспільством та людиною якісно нову систему відносин, які 

дають змогу бачити в кожній окремій людині не лише прояви прагматичного, а й 

естетичного, гармонійного та цілісного тощо. 

Одним із найбільш проблемних сьогодні залишається питання щодо 

ефективності УЛР. У літературі відображені різні думки щодо оцінки стану УЛР; як 

оптимістичного, так і песимістичного змісту. І це цілком зрозуміло. Адже в 

суспільстві ще не розроблено на належному рівні критерії, за якими можна було б 

оцінювати існуючу практику УЛР. Звідси виникає потреба в наукових пошуках, 

спрямованих на те, щоб досить чітко підійти до вирішення цього питання на 

теоретичному і практичному рівнях. На думку вчених, досі в існуючих психолого-

педагогічних системах основний наголос цілком закономірно ставився на 

забезпеченні інтелектуального розвитку, оскільки саме в початкових класах школи 

дитина вперше стикається з особливим світом знань. Від того, наскільки успішно 

будуть складатися процеси засвоєння знань і формуватися відповідні психологічні 

функції підростаючої особистості, залежатиме все її подальше життя в школі і за її 

межами. Однак у сучасних умовах школа не може обмежуватися тільки 

забезпеченням інтелектуального розвитку дітей. Розробляються також програми 

культурного розвитку підростаючої особистості (культура рухів, естетична культура, 

культура пізнання) [13, с. 8]. 

Виходячи з розуміння значущості та перспективності культурологічного підходу 

до УЛР, нами було виявлено спробу визначити на цій основі відповідні параметри 

ефективності названого напряму управлінської діяльності. До таких параметрів 

віднесено: ціннісно-орієнтаційний, програмно-змістовий та організаційно-

діяльнісний.  

Ціннісно-орієнтаційний параметр. Сутність цього параметру ефективності УЛР 

полягає в залученні до такого процесу певних сил і можливостей людини. Адже 

відомо, що людина є багатоаспектним системним явищем, здатним до саморегуляції, 

організації власної діяльності, поведінки, вияву певної активності тощо. УЛР 

покликане стимулювати, спрямовувати, розвивати такі сили і можливості людини, що 

відповідають її природі, забезпечують оптимальне входження у сферу суспільного 

життя та цілісне виховання професійних функцій. До таких сил і можливостей слід 

віднести ті, що засвідчують про її фізичний, психологічний та духовний розвиток. 

Звідси ефективність УЛР полягає в тому, наскільки цілеспрямованою і 

послідовною є діяльність, пов’язана з розвитком та збагаченням фізичних, 

психологічних та духовних сил людини. В умовах сучасної практики розвиток 
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фізичної, інтелектуальної та духовної сфер відбувається нерівнозначно. В одних 

випадках перевага віддається вирішенню питань фізичного розвитку людей, в інших 

акцентується увага на психологічних (емоційних, інтелектуальних) способах 

діяльності, в окремих ситуаціях відбувається розвиток духовного потенціалу 

особистості. 

Програмно-змістовий параметр. Сутність цього параметру виявляється в тому, 

що розвиток і використання певних сил і можливостей людини може набувати 

різного змісту та характеру. Йдеться про те, що фізичний, психічний чи духовний 

потенціал кожної людини є унікальним і може функціонувати успішно лише на 

основі ціннісного та повноцінного розвитку. Будь-які відхилення, пов’язані з 

недооцінкою чи переоцінкою існуючого потенціалу, призводять до втрати його 

цілісності, функціональності та ефективності. Саме тому постає питання програмно-

змістового забезпечення УЛР, яке було б адекватним і давало змогу повноцінно 

розвивати та використовувати його в умовах сучасної практики. На жаль, УЛР ще не 

завжди є достатнім і таким, що забезпечує позитивне вирішення згаданого питання. 

Це пов’язане з тим, що програмно-змістовий параметр УЛР в окремих випадках має 

мозаїчний характер, в інших – структурований і найрідше наближається до 

системного вирішення поставлених завдань. Унаслідок цього УЛР не досягає 

бажаного результату і, по суті, залишаються не розвиненими на належному рівні 

окремі складові фізичного, психічного чи духовного розвитку людей. 

Організаційно-діяльнісний параметр. Його сутність полягає в тому, що УЛР стає 

можливим лише за умови залучення людей до певних видів життєдіяльності. Поза 

діяльністю людина втрачає можливості самореалізації, залучення власних сил тощо. 

Саме тому постає питання щодо організаційно-діяльнісного забезпечення людей, 

відкриття перед ними конкретних перспектив і оволодіння технологіями залучення 

існуючих фізичних, психічних та духовних сил у системі суспільного, професійного 

та особистісного розвитку. 

В арсеналі УЛР є чимало різновидів діяльності. До основних із них слід віднести 

комунікативну, пізнавальну та продуктивну. Саме ці види діяльності найчастіше 

застосовуються в чинній практиці УЛР. Проте роль і місце кожного із названих видів 

діяльності залишаються ще недостатньо визначеними, що часом призводить до 

неефективного УЛР, обмежує можливості особистості в умовах того чи іншого виду 

діяльності [2]. 

Висновки. На підставі викладеного можна зробити такі висновки. 

1. Як прагматичний, так і ідеологічний підходи до УЛР не можна вважати 

оптимальними і такими, що здатні забезпечити ефективне вирішення цього питання в 

сучасних умовах суспільного розвитку. Головною причиною зниження ефективності 

УЛР є те, що, дотримуючись логіки економічних чи ідеологічних інтересів, УЛР 

віддає перевагу зовнішнім чинникам і намагається стимулювати в системі розвитку та 

функціонування людини лише те, що може бути доцільним при вирішенні соціальних 

та економічних питань. 

2. Ефективність УЛР залежить насамперед від того, які сили і можливості 

людини стають предметом суспільної і, зокрема, педагогічної уваги, на які способи 

життєвої активності людини розраховує практика управління. Ухвалюючи певні 

рішення ціннісно-орієнтаційного рівня, система тим самим закладає аксіологічну 

основу розвитку людей, утворюючи, зрештою, співвідношення того, що має бути 

збалансованим в образі та життєдіяльності окремої людини. 
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3. Ураховуючи під час оцінювання ефективності УЛР програмно-змістовий 

параметр, можна зробити висновок про те, чи набула сучасна практика системного 

розвитку, чи раціональним є використання людських сил і можливостей, чи отримала 

переважна більшість людей досвід, який би дав змогу реалізувати в умовах 

повсякденного життя потенціал у сфері фізичного, психічного чи духовного розвитку. 

4. Вибираючи критерії та показники ефективності УЛР, слід ураховувати названі 

вище параметри. Осмислюючи їх роль, можна зробити висновок про те, що ціннісно-

орієнтаційний, програмно-змістовий та організаційно-діяльнісний параметри 

спроможні спрямувати управлінські зусилля на забезпечення повноцінного розвитку і 

використання людських ресурсів. 

Серед питань, що становлять особливий інтерес у системі державного 

управління, слід виділити ті, що пов’язані з визначенням шляхів оптимізації 

управлінської діяльності, спрямованої на розвиток та ефективне використання 

людських ресурсів. Для оптимізації УЛР на сучасному етапі суспільного розвитку 

потрібен підхід, що передбачає суттєву зміну того, що пов’язане з УЛР. Він 

передбачає кілька шляхів оптимізації цього процесу. 

1. Розробка теоретичних засад УЛР на культурологічній основі. 

2. Кадрове забезпечення УЛР. 

3. Реалізація на практиці системи УЛР [13]. 

Держава має зробити прорив у напрямі суттєвого виправлення ситуації, який 

передбачатиме створення умов для функціонування ринкових механізмів у соціальній 

сфері, зокрема в галузях освіти, охорони здоров’я та формуванні доходів населення. У 

галузях, що забезпечують людський розвиток, давно існують ринкові механізми 

(кредитування, страхування), які здебільшого функціонують інертно, оскільки вони 

або законодавчо слабко визначені, або ж не визначені. Ринковий механізм 

кредитування освіти за умов розвитку платного навчання, який створює нормальні 

умови для вирішення фінансових питань навчальних закладів і підтримується 

частиною населення [18], і досі залишається законодавчо неврегульованим, а отже, 

нереалізованим. Аналогічна ситуація склалася і в охороні здоров’я.  

Неформальна, законодавчо не визначена платність медичних послуг породжує 

різні тіньові оборудки, які не стимулюють поліпшення якості медичних послуг, а 

отже, є основою для вдосконалення медичних технологій та мотивації працівників 

галузі. У державі давно обговорюється проблема впровадження медичного 

страхування, що є також ринковим механізмом УЛР, проте залишається 

нереалізованим [1].  

Оптимізація УЛР на сучасному етапі суспільного розвитку вимагає не лише 

здійснення радикальних змін, а й застосування професійного менеджменту. 
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